หลักสูตรวิทยาศาสตรดุษฎีบัณฑิต  สาขาวิชากีฏวิทยา

สำหรับโครงการกาญจนาภิเษก แบบ 2 (1)

บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

หลักสูตรใหม่ พ.ศ. 2541

1. ชื่อหลักสูตร

ภาษาไทย
หลักสูตรวิทยาศาสตรดุษฎีบัณฑิต  สาขาวิชากีฏวิทยา

ภาษาอังกฤษ
Doctor of Philosophy Program in Entomology

2. ชื่อปริญญา

ชื่อเต็ม 

วิทยาศาสตรดุษฎีบัณฑิต  (กีฏวิทยา)

ชื่อย่อ  

วท.ด. (กีฏวิทยา)

ชื่อเต็ม

Doctor of Philosophy (Entomology)

ชื่อย่อ

Ph.D. (Entomology)

3. หน่วยงานที่รับผิดชอบ


ภาควิชากีฏวิทยา และบัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

4. ปรัชญาและวัตถุประสงค์ของหลักสูตร

4.1
เพื่อเพิ่มคุณวุฒิและปรับปรุงคุณภาพของนักกีฏวิทยาให้ถึงขั้นปริญญาเอก และให้มีความรู้ความสามารถในการสอน การวิจัย ตลอดจนสามารถแก้ปัญหาทางกีฏวิทยา เพื่อเป็นการบริการชุมชนและสนองความต้องการของมหาวิทยาลัย สถาบันการศึกษา รวมทั้งหน่วยงานต่าง ๆ ภายในประเทศ

4.2 
เพื่อแบ่งเบาภาระและประหยัดค่าใช้จ่ายของมหาวิทยาลัย สถาบันการศึกษาและหน่วยงานต่าง ๆ ภายในประเทศ ในการส่งนักวิชาการไปศึกษาในระดับสูง ณ ต่างประเทศ

4.3 
เพื่อดำเนินการให้บรรลุตามนโยบายและเป้าหมายทางวิชาการของมหาวิทยาลัย และให้สอดคล้องตามแผนพัฒนานักวิจัยของรัฐ โดยการสนับสนุนให้ทุนการศึกษาปริญญาเอกกาญจนาภิเษก สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.)

5. กำหนดการเปิดสอน

ปีการศึกษา 2541 

6. คุณสมบัติของผู้มีสิทธิสมัครเข้าศึกษา

6.1 
สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีในสาขาวิชากีฏวิทยา หรือสาขาอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง จากมหาวิทยาลัยที่ได้รับการรับรองจาก ก.พ. โดยได้คะแนนเฉลี่ยสะสมไม่ต่ำกว่า 3.0 จากคะแนนเต็ม 4.0 หรือ 10 % แรกของสาขาวิจัยในสายงานที่จะเข้าศึกษา อันเป็นที่ยอมรับของสาขากีฏวิทยา ทั้งนี้ให้อยู่ดุลพินิจของคณะกรรมการบัณฑิตศึกษาประจำภาควิชา

6.2 
สามารถทำการศึกษาวิจัยได้เต็มเวลาตลอดหลักสูตร

6.3 
มีความรู้ด้านภาษาอังกฤษหรือภาษาต่างประเทศเพียงพอที่จะทำงานวิจัยได้

7. วิธีการคัดเลือกผู้เข้าศึกษา


ผู้สมัครดำเนินการประสานงานกับภาควิชากีฏวิทยาในส่วนของประธานคณะกรรมการที่ปรึกษา เพื่อกำหนดหัวข้อวิทยานิพนธ์ แนวทางการศึกษาและกรอบแนวคิดโครงการวิจัย (concept proposal) ให้แล้วเสร็จก่อนวันสอบคัดเลือก ทั้งนี้อาจารย์ที่จะรับเป็นประธานคณะกรรมการที่ปรึกษาจะต้องพิจารณาตรวจสอบว่าขอบข่ายของการวิจัยที่จะดำเนินการนั้นมีเนื่อหามากพอ เพื่อขอรับปริญญาดุษฎีบัณฑิต โดยผู้สมัครต้องเสนอกรอบแนวคิดโครงการวิจัย  (concept proposal) ต่อคณะอนุกรรมการพิจารณาคัดเลือกผู้มีสิทธิเข้าศึกษา ซึ่งประกอบด้วยอาจารย์ที่รับเป็นประธานกรรมการที่ปรึกษาของผู้สมัคร และคณะกรรมการบัณฑิตศึกษาประจำภาควิชา/สาขาวิชา หรือคณาจารย์ผู้ทรงคุณวุฒิจากภาควิชา

8. ระบบการศึกษา


ไม่สามารถเปลี่ยนแปลงไปเรียนในแบบที่ 1 และต้องทำวิจัยในต่างประเทศตามเกณฑ์ของโครงการกาญจนาภิเษก และตามข้อบังคับว่าด้วยการศึกษาขั้นบัณฑิต ของบัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

9. ระยะเวลาศึกษา


ต้องเรียนตามหลักสูตรปริญญาเอกภายใน 8 ปีการศึกษา นับแต่วันที่บัณฑิตวิทยาลัยรับเป็นนิสิต หากพ้นเวลาที่กำหนด ถือว่าหมดสภาพการเป็นนิสิต ทั้งนี้ต้องลงทะเบียนเรียนในขั้นปริญญาเอกไม่น้อยกว่า 8 ภาคการศึกษาปกติ โดยเรียนที่มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ไม่น้อยกว่า 4 ภาคการศึกษาปกติ

10. การลงทะเบียนเรียน


ตามข้อบังคับว่าด้วยการศึกษาขั้นบัณฑิต  ของบัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

11. การวัดผลและการสำเร็จการศึกษา

11.1 
ตามข้อบังคับว่าด้วยการศึกษาขั้นบัณฑิต  ของบัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

11.2 
การสอบวัดคุณสมบัติ ให้นิสิตเลือกสอบอย่างน้อย 3 กลุ่มวิชาที่เกี่ยวข้องกับการทำวิทยานิพนธ์ โดยความเห็นชอบของประธานคณะกรรมการที่ปรึกษาประจำตัวนิสิต หัวหน้าภาควิชาหรือประธานสาขา และได้รับอนุมัติจากคณบดีบัณฑิตวิทยาลัย

11.3 นิสิตที่จบการศึกษาต้องตีพิมพ์ผลงานวิทยานิพนธ์ในวารสารวิชาการ อันเป็นที่ยอมรับของสาขาวิชากีฏวิทยาอย่างน้อย 2 เรื่อง

12. โครงสร้างหลักสูตร


หลักสูตรแบบ 2(1)


12.1 จำนวนหน่วยกิตรวมไม่น้อยกว่า 72 หน่วยกิต   ประกอบด้วย



ก. วิชาเอก  ไม่น้อยกว่า

24
หน่วยกิต




- สัมมนา   ไม่น้อยกว่า

  
6
หน่วยกิต




- วิชาเอกบังคับ


  
3
หน่วยกิต




- วิชาเอกเลือก ไม่น้อยกว่า

15
หน่วยกิต



ข. วิทยานิพนธ์
ไม่น้อยกว่า
48
หน่วยกิต


12.2 รายชื่อวิชาเอก (ไม่น้อยกว่า  24  หน่วยกิต) ประกอบด้วย



ก. สัมมนา
จำนวน



6
หน่วยกิต




004697

สัมมนา

1, 1, 1, 1, 1, 1






(Semina)



ข. วิชาเอกบังคับ  จำนวน



3
หน่วยกิต




004591   เทคนิคการวิจัยทางกีฏวิทยา


3(2-3)



   

   (Research Techniques in Entomology)



ค. วิชาเอกเลือก


ไม่น้อยกว่า
15
หน่วยกิต



เลือกวิชารหัส 400 ขึ้นไปในภาควิชากีฏวิทยา และ/หรือ วิชาที่เกี่ยวข้องกับวิทยานิพนธ์


12.3 วิทยานิพนธ์

ไม่น้อยกว่า

48
หน่วยกิต



004699   วิทยานิพนธ์





1-48



                (Thesis)

13. แนวปฏิบัติ


เพื่อให้การศึกษาหลักสูตรวิทยาศาสตร์ดุษฎีบัณฑิต แบบ 2(1) สาขาวิชากีฏวิทยา และบัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ดำเนินไปด้วยความเรียบร้อยและมีมาตรฐาน จึงกำหนดแนวปฏิบัติในการบริหารหลักสูตรไว้ดังนี้

13.1 
ต้องมีความรู้ภาษาอังกฤษหรือภาษาต่างประเทศอย่างน้อย 1 ภาษา เพื่อไปทำวิจัยในต่างประเทศได้ระยะหนึ่ง

13.2 
การสอบคัดเลือก จะจัดสอบทั้งข้อเขียนและสัมภาษณ์

13.3 
นิสิตจะต้องแต่งตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษา ภายใน 1 เดือนหลังจากลงทะเบียนเรียน ประธานกรรมการ ฯ จะต้องเป็นผู้ได้รับปริญญาเอกหรือเทียบเท่าในสาขากีฏวิทยา หากมีวุฒิต่ำกว่าปริญญาเอก ต้องเป็นผู้ดำรงตำแหน่งศาสตราจารย์ หรือผู้เชี่ยวชาญสาขากีฏวิทยา

13.4 
คณะกรรมการที่ปรึกษา ต้องดำเนินการประเมินความรู้พื้นฐาน (academic background) ให้เสร็จสิ้นอย่างช้าไม่เกินภาคการศึกษาแรก ในกรณีที่พบว่านิสิตยังมีความรู้พื้นฐานไม่เพียงพอแก่การทำวิทยานิพนธ์ คณะกรรมการอาจกำหนดให้เรียนรายวิชาต่าง ๆ ตามความเหมาะสมของแต่ละบุคคล เช่น การลงทะเบียนเรียนโดยไม่นับหน่วยกิต การเรียน/ค้นคว้าด้วยตัวเอง หรือทำรายงาน เป็นต้น

13.5 
นิสิตต้องส่งโครงร่างงานวิจัย (Dissertation proposal) ที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการที่ปรึกษาภายในภาคแรกที่เข้าศึกษา

13.6 
นิสิตจะต้องลงทะเบียนเรียนและทำวิทยานิพนธ์ที่ภาควิชากีฏวิทยา อย่างน้อย 4 ภาคการศึกษา ในกรณีที่ได้รับทุนการศึกษาให้ไปทำวิจัยที่เกี่ยวกับวิทยานิพนธ์ที่มหาวิทยาลัยอื่น ทั้งในและต่างประเทศให้นับรวมได้ โดยต้องลงทะเบียนที่ภาควิชา และ/หรือโอนหน่วยกิต ทั้งนี้โดยได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการที่ปรึกษาและโดยอนุมัติของบัณฑิตวิทยาลัย

13.7 
วิทยานิพนธ์ต้องเขียนเป็นภาษาอังกฤษ และก่อนสอบวิทยานิพนธ์ นิสิตต้องส่งวิทยานิพนธ์ฉบับสมบูรณ์ให้ผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก ล่วงหน้าไม่น้อยกว่า 2 เดือน เพื่อตรวจและประเมินผล

13.8 
ระเบียบและปัญหาอื่น ๆ ที่ไม่ได้กำหนดไว้ในภาควิชากีฏวิทยา โดยคณะกรรมการบัณฑิตศึกษาประจำภาควิชากีฏวิทยาเป็นผู้วินิจฉัยเสนอหัวหน้าภาควิชากีฏวิทยา เพื่อเสนอคณบดีบัณฑิตวิทยาลัยอนุมัติต่อไป

