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EDUCATION:

· B.Sc.(Agriculture)  Kasetsart University, Thailand, 1973

· M.S. (Agriculture)  Entomology Program,  Kasetsart University, Thailand, 1975

· Ph.D. (Entomology)  University of the Philippines at LosBanos, Philippines, 1983

GENERAL AREAS OF INTEREST:

· Insect pathology, Microbial control of insects, Biodiversity of insects, Aquatic insects

SPECIFIC AREAS OF RESEARCH:

· Isolation an utilization the local strains of Bacillus thuringiensis for insect control

· Biodiversity of terrestrial and aquatic insects

COURSES TAUGHT:

· 015241  Introduction to Entomology (Part: Internal organs of insect)

· 004312  Economic  Entomology (Parts: Insect biology, damages and mass rearing)

· 004522  Ecology of Aquatic Insects

· 004324  Insect Resources and Diversity

· 011432  Natural enemies of Crop Pest 

· 004596  Selected Topic in Entomology (Bacillus thuringiensis: Biology and application)

· RESEARCH GRANTED:

· เก็บรวบรวม  จำแนกสายพันธุ์ และคัดเลือกสายพันธุ์ Bacillus thuringiensis ที่พบในประเทศไทยเพื่อใช้ในการควบคุมแมลงศัตรูพืชสำคัญทางเศรษฐกิจ (พ.ศ. 2532-35)
· ความหลากหลายของสายพันธุ์ Bacillus thuringiensis  ที่พบในประเทศไทย และประสิทธิภาพในการควบคุมแมลงสำคัญทางเศรษฐกิจ (พ.ศ. 2541-43)

· กระบวนการผลิต Bacillus thuringiensis ที่เหมาะสมในระดับห้องปฏิบัติการเพื่อการนำไปใช้ควบคุมแมลงศัตรูพืชอย่างมีประสิทธิภาพ (พ.ศ. 2539-40)

· ความหลากหลายของแมลงในบริเวณป่าที่สำคัญแถบชายฝั่งทะเลอันดามัน: กรณีศึกษาจังหวัดกระบี่ (พ.ศ. 2542-2545)

· ความหลากหลายของริ้นดำ (F. Simuliidae, O. Diptera)  Stoneflies (O.  Plecoptera) ในเขตป่า 72 พรรษา อำเภอทองผาภูมิ จังหวัดกาญจนบุรี  (พ.ศ. 2544-46)

· Community Forest Management and Rehabitation as Means of Biodiversity Conservation : Case Study at Ban Thung Soong Community Forest at Krabi, Thailand ได้รับทุนสนับสนุนจาก EU ผ่าน Asean Regional Center for Biodiversity Conservation (ARCBC) ปี 2544-2546 เป็นผู้ร่วมโครงการ
· โครงการถ่ายทอดเทคโนโลยีการใช้ BT จากงานวิจัยสู่เกษตรกร ได้รับทุนจากสถาบันวิจัยและพัฒนาแห่งมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ปี 2546-2547 เป็นหัวหน้าโครงการ
· การศึกษาคุณสมบัติทางชีวภาพที่สำคัญของ Bacillus thuringiensis ได้รับทุนจากสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย ปี 2546-2548 เป็นหัวหน้าโครงการ
· โครงการวิจัยและพัฒนาสวนผีเสื้อธรรมชาติในสวนสัตว์เปิดเขาเขียว ได้รับทุนอุดหนุนวิจัยจากสวนสัตว์เปิดเขาเขียว จ.ชลบุรี ปี 2548-2549 เป็นหัวหน้าโครงการ
· การใช้รังสีแกมมาเพิ่มประสิทธิภาพของ Bacillus thuringiensis สายพันธุ์ไทย ในการควบคุมแมลงศัตรูพืช ได้รับทุนดำเนินการจากสำนักงานพลังงานปรมาณูเพื่อสันติ ปี 2548-2549 เป็นหัวหน้าโครงการ
· การพัฒนาผลิตภัณฑ์ Bacillus thuringiensis สายพันธุ์ไทย ได้รับทุนอุดหนุนวิจัยจากสถาบันวิจัยและพัฒนาแห่งมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ปี 2547-2549 เป็นหัวหน้าโครงการ
· โครงการ “การใช้ปฏิกิริยาลูกโซ่โพลีเมอเรสเพื่อตรวจหายีน cry ใน Bacillus thuringiensis แยกได้ในประเทศไทยที่มีฤทธิ์ฆ่าแมลงศัตรูในกลุ่มด้วงและแมลงวัน” ปี 2550-2551 เป็นหัวหน้าโครงการ
· โครงการ “การพัฒนาโรงเรือนต้นแบบผลิตบีทีและไส้เดือนฝอยควบคุมแมลงศัตรูพืชในชุมชนเกษตรกรรม” ปี 2551-2551 เป็นหัวหน้าโครงการ
ON-GOING RESEARCHES:

1. โครงการ “ การพัฒนาการผลิตผลิตภัณฑ์บีทีชนิดน้ำเข้มข้นระดับกึ่งอุตสาหกรรม”  เป็นหัวหน้าโครงการ
2. โครงการ “ความหลากหลายของกลุ่มแมลงสำคัญและผลกระทบที่มีต่อผู้มาพักผ่อนในสวนสาธารณะ” เป็นผู้อำนวยการชุดโครงการ
 
3.   โครงการ “การใช้ผลิตภัณฑ์แบคทีเรียบีทีสายพันธุ์ไทยเพื่อควบคุมหนอนกินใบ

         กฤษณา (Heortia vitessoides, O. Lepidoptera: F. Crambidae)” เป็นหัวหน้าโครงการ

4.   โครงการ “การใช้เทคนิค PCR เพื่อคัดแยก Bacillus thuringiensis สายพันธุ์ที่ผลิต  

                      exotoxin” เป็นหัวหน้าโครงการ
PUBLICATIONS:

จริยา  จันทร์ไพแสง และสุทธิพันธุ์  แก้วสมพงษ์. 2549. การพัฒนาสายพันธุ์แบคทีเรียบีทีและไส้เดือนฝอยกำจัดแมลงเพื่อการใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืน (ระยะที่ 1). รายงานวิจัยฉบับสมบูรณ์ เสนอต่อสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย. 152 หน้า.
จริยา  จันทร์ไพแสง  ยุพา  มงคลสุข และสุทธิพันธุ์  แก้วสมพงษ์. 2548. การพัฒนา Bacillus thuringiensis สายพันธุ์ไทย เพื่อใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืน. การประชุมวิชาการอารักขาพืชแห่งชาติ ครั้งที่ 7 โรงแรมโลตัส ปางสวนแก้ว จ.เชียงใหม่ วันที่ 2-4 พฤศจิกายน 2548 หน้า 253-261.

ประกาย  เทพหาร  จริยา  จันทร์ไพแสง และสุทธิพันธุ์  แก้วสมพงษ์. 2548. ความหลากหลายของยีน cryI ใน Bacillus thuringiensis ที่แยกจากดินในจังหวัดกระบี่. การประชุมวิชาการอารักขาพืชแห่งชาติ ครั้งที่ 7 โรงแรมโลตัส ปางสวนแก้ว จ.เชียงใหม่ วันที่ 2-4 พฤศจิกายน 2548 หน้า 75-87.

จริยา  จันทร์ไพแสง  ปทุมพร  ฉิมอเนก  และเลาจนา  เชาวนาดิศัย. 2544. ความหลากหลายของสายพันธุ์ Bacillus thuringiensis ที่พบในประเทศไทย และประสิทธิภาพในการควบคุมแมลงศัตรูพืช รายงานวิจัยฉบับสมบูรณ์ เสนอต่อสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ. 64 น.
จริยา  จันทร์ไพแสง  พัฒนา  ศรีฟ้า  และปทุมพร  ฉิมอเนก. 2544. การควบคุมหนอนใยผัก (Plutella xylostella) ด้วย Bacillus thuringiensis สายพันธุ์ไทย การประชุมวิชาการอารักขาพืชแห่งชาติ ครั้งที่ 5 อารักขาพืช: ผลิตอาหารเพื่อประชากรโลก ภาคบรรยาย ระหว่างวันที่ 21-23 พฤศจิกายน 2544 โรงแรมเฟลิกซ์ริเวอร์แคว จ.กาญจนบุรี. 179-184 น.
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Poojitkanont, Y., S. Keawsompong and J. Chanpaisaeng.  2008.  Identification and Characterization of cry Genes Coding for Insecticidal Crystal Protein in Bacillus thuringiensis JC590.  Kasetsart J. (Nat. Sci). 42: 51-60.
Sakchoowong, W., W. Jaitrong, K. Ogata, S. Nomura and J. Chanpaisaeng. 2008. Diversity of Soil-Litter Insect: Comparison of the Pselaphine Beetles (Coleoptera: Staphylinidae: Pselaphinae) and the Ground Ants (Hymenoptera: Formicidae). Thai Journal of Agricultural Science. 41(1-2): 11-18.
Taphan, P., S. Kaewsompong and J. Chanpaisaeng. 2008. Isolation, Toxicity and Detection of cry gene in Bacillus thuringiensis Isolates in Krabi Province, Thailand. Songklanakarin J. Sci. Technol. 30(5): 597-601.
Sakchoowong, W., S. Nomura , K. Ogata and J. Chanpaisaeng.2007.Comparison of Extraction Efficiency between Winkler and Tullgren Extractors for Tropical Leaf Litter Macroarthopods. Thai Journal of Agricultural Science. 40(3-4): 95-105.

Jacobson, A.J., J. Phasuk, J. Chanpaisaeng and G.W. Courtney. 2006. The net-winged midge (Diptera: Blephariceridae) of Khao Yai National Park, Thailand, with description of a new species of Blepharicera Macquart. Aquatic Insects 28(1): 67-78.
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งานด้านบริการวิชาการ
1. โครงการความร่วมมือทางวิชาการระหว่างภาควิชากีฏวิทยา คณะเกษตร มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ กับสวนสัตว์เปิดเขาเขียว “เรื่องการพัฒนาสวนผีเสื้อในสวนสัตว์เปิดเขาเขียว” และจัดนิทรรศการหมุนเวียนเกี่ยวกับแมลงที่ศูนย์การเรียนรู้ ได้รับทุนอุดหนุนวิจัยจากองค์การสวนสัตว์ในพระบรมราชูปถัมภ์ ปี 2547-2548 เป็นหัวหน้าโครงการ 
2. โครงการพัฒนาวิชาการ เรื่อง การจัดการศัตรูพืชและควบคุมคุณภาพของพืชผักที่ปลูกในระบบไฮโดรโพนิกส์ ปี 2550 เป็นหัวหน้าโครงการ
3. โครงการบริการวิชาการและถ่ายทอดเทคโนโลยีด้านการเกษตร เรื่อง การจัดศัตรูพืชและความอุดมสมบูรณ์ของดินเพื่อการผลิตพืชผักปลอดภัย ได้รับทุนอุดหนุนวิจัยจากคณะเกษตร มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ปี 2551 เป็นหัวหน้าโครงการ
4. โครงการพัฒนาโรงเรือนต้นแบบเพื่อผลิตบีทีและไส้เดือนฝอยควบคุมแมลงศัตรูพืชในชุมชนเกษตรกรรมได้รับทุนอุดหนุนวิจัยจากสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติปี 2551 ดำเนินการที่ตำบลท่ามะขาม อำเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี เพื่อสนับสนุนงานบริการวิชาการและถ่ายทอดเทคโนโลยีด้านควบคุมแมลงศัตรูพืช ให้มีความต่อเนื่องและเป็นประโยชน์อย่างยั่งยืนต่อชุมชน
5. โครงการพัฒนาวิชาการ เรื่อง การผลิตผักปลอดภัยในระบบไฮโดรโพนิกส์ ปี 2552 เป็นหัวหน้าโครงการ
6. เป็นวิทยากรบรรยายเกี่ยวกับแมลงศัตรูพืชและการควบคุมศัตรูพืชโดยใช้จุลินทรีย์ และชีววิธี ให้กับหน่วยงานด้านการเกษตร กลุ่มเกษตรกร และสถาบันการศึกษาต่างๆ และแมลงที่ทำให้เกิดโรคผิวหนังให้กับหน่วยโรคผิวหนัง มหาวิทยาลัยมหิดล ตั้งแต่ปี 2546-ปัจจุบัน
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