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นิสิตได้เกรด A จำนวน 13 คน
นิสิตได้เกรด B+ จำนวน 13 คน (ตอบแบบสอบถาม 12 คน)
นิสิตได้เกรด B จำนวน 6 คน
ตอนที่ 1 การประเมินตนเองของนิสิต
ความสม่ำเสมอในการเข้าชั้นเรียน 

เกรด A

นิสิตที่ได้เกรด A ส่วนใหญ่ 10 คน (76.92%) ขาดเรียนบ้างเป็นบางครั้ง มี 2 คน (15.38%) ที่ไม่เคยขาดเรียนเลย และไม่มีนิสิตที่ได้เกรด A คนใดเลยที่ขาดเรียนเกิน 5 ครั้ง 
เกรด B+

นิสิตที่ได้เกรด B+ ส่วนใหญ่ 7 คน (53.85%) ขาดเรียนบ้างเป็นบางครั้ง มีนิสิต 3 คน (23.08%) ที่ขาดเรียนมากกว่า 5 ครั้ง และไม่เคยขาดเรียนเลย 2 คน (15.38%)
เกรด B

นิสิตที่ได้เกรด B ส่วนใหญ่ 4 คน (66.67%) ขาดเรียนมากกว่า 5 ครั้ง ขาดเรียนบ้างเป็นบางครั้ง 1 คน (16.67%) และไม่เคยขาดเรียนเลย 1 คน (16.67%)
การเตรียมตัวของนิสิตก่อนเข้าเรียน
 เกรด A

นิสิตส่วนใหญ่มีการเตรียมความพร้อมก่อนเข้าเรียนบ้างเป็นบางครั้ง โดยแหล่งข้อมูลที่ได้มาจาก อินเตอร์เน็ต 12 คน (92.31%) สอบถามบุคคลอื่น 8 คน (61.54%) หนังสือพิมพ์ 6 คน (46.15%) โทรทัศน์ 5 คน (38.46%) หนังสือวิชาการ 2 คน (15.38%) ตามลำดับ มีนิสิต 1 คนที่ไม่ได้เตรียมความพร้อมก่อนเข้าเรียน
 เกรด B+

นิสิตส่วนใหญ่มีการเตรียมความพร้อมก่อนเข้าเรียนบ้างเป็นบางครั้ง โดยแหล่งข้อมูลที่ได้มาจาก อินเตอร์เน็ต 12 คน (92.30%) โทรทัศน์ 3 คน (15.38%) หนังสือพิมพ์ 2 คน (15.38%) สอบถามบุคคลอื่น 1 คน (7.69%) และจากความรู้เดิม 1 คน (7.69%)
เกรด B

นิสิตส่วนใหญ่มีการเตรียมพร้อมก่อนเข้าเรียนบ้างเป็นบางครั้ง โดยแหล่งข้อมูลที่ได้มาจาก อินเตอร์เน็ต 6 คน (100%) หนังสือพิมพ์ 3 คน (50%) โทรทัศน์ 2 คน (33.33%) สอบถามบุคคลอื่น 2 คน (33.33%) และหนังสือวิชาการ 1 คน (16.67%) นิสิตที่มีการเตรียมพร้อมก่อนเข้าเรียนทุกครั้งมีเพียง 1 คน

การแสดงความคิดเห็นโดยไม่ยึดติดกับคะแนน
เกรด A

นิสิตบางส่วน (8 คน, 61.54%) เห็นว่าคะแนนไม่ได้มีผลในการแสดงความคิดเห็น เพราะวิชานี้เป็นการศึกษาเพิ่มเติมจากนอกห้องเรียน และเวลาที่เกิดข้อสงสัยก็จะซักถามทันที นิสิตที่คำนึงถึงคะแนน 5 คน (38.46%) และมีความกังวลเนื่องจากไม่ได้มีการเตรียมตัวมาก่อน บางครั้งเรื่องที่นำเสนอไม่เคยรู้หรือไม่เข้าใจมาก่อนทำให้ไม่สามารถแสดงความคิดเห็นได้
เกรด B+

นิสิตส่วนใหญ่ (6 คน, 46.15%) เห็นว่าคะแนนไม่ได้มีผลในการแสดงความคิดเห็น เพราะวิชานี้เป็นวิชาที่ต้องการให้นิสิตแสดงความคิดและเป็นตัวของตัวเอง มีนิสิต (2 คน, 15.38%) ที่คำนึงถึงคะแนน
เกรด B

นิสิตทุกคนเห็นว่าคะแนนไม่ได้มีผลในการแสดงความคิดเห็น เพราะเห็นว่าความคิดนั้นไม่มีผิดไม่มีถูก
ปัญหาในการเรียนวิชานี้
เกรด A

ปัญหาของนิสิตส่วนใหญ่ (8 คน, 61.54%) เกิดความเครียดในช่วงเรียนคาบแรกๆ เนื่องจากไม่รู้จะอภิปรายเรื่องอะไร กลัวพูดไม่ทันเพื่อน ต่อมาเริ่มมีการปรับตัวโดยมีการหาข้อมูลก่อนเข้าเรียน ทำให้เริ่มรู้สึกว่าเป็นวิชาที่สนุก นิสิตมีส่วนร่วมอย่างแท้จริง มีความรู้สึกเป็นตัวของตัวเอง บรรยากาศในห้องเรียนสนุกสนาน เรียนแบบไม่เครียด สามารถค้นคว้าข้อมูลใหม่ๆ จากนอกตำราเรียน มีความหลากหลายไม่ตายตัว ทำให้กล้าพูด กล้าถาม กล้าแสดงออกมากขึ้น ได้รับฟังความคิดเห็นของแต่ละคน เป็นวิชาที่ดีมากเพราได้ฝึกให้มีการแสดงออกความคิดเห็น นิสิตบางส่วน (4 คน, 30.79%) เห็นว่าหากหาข้อมูลได้ไม่ดีพอหรือไม่ได้เตรียมตัวมาก่อนเข้าเรียนจะทำให้ไม่สามารถที่จะแสดงความคิดเห็น ทำให้รู้สึกไม่ค่อยสนุกในบางครั้ง นิสิต 1 คน (7.69%) เห็นว่าบางครั้งการสนทนาในห้องยังไม่ตรงประเด็น

เกรด B+

ปัญหาของนิสิตคือไม่ค่อยชอบพูด เวลาแสดงความคิดเห็นมักจะพูดและคิดไม่ทันเพื่อน (5 คน, 38.46%) เข้าเรียนช่วงเช้าไม่ทัน 2 คน (15.38%) เกิดจากความขี้เกียจส่วนตัว 1 คน (7.69%) การขาดเรียนทำให้คะแนนขาดหายไป 1 คน (7.69%)
เกรด B
ปัญหาในการเรียนคือมาเรียนในคาบตอนเช้าไม่ทันเพราะตื่นสาย (2 คน) และนิสิตไม่กล้าแสดงออกเลยทำให้ไม่ค่อยกล้าที่จะแสดงความคิดเห็น 
ตอนที่ 2 การประเมินประสิทธิผลของวิชา
การค้นคว้า
นิสิตมีการศึกษาค้นคว้ามากขึ้นเพื่อที่จะใช้ในการโต้ตอบกับเพื่อนๆ ทำให้เกิดความกระตือรือร้นที่จะเตรียมข้อมูลในอาทิตย์ต่อไป และได้รับความรู้จากแหล่งข้อมูลที่ศึกษามากขึ้น ทำให้ได้รู้จักเว็บไซด์เพิ่มขึ้น รู้จักวิธีสืบค้นข้อมูลในหอสมุด มีความรับผิดชอบมากขึ้น
การนำเสนอหน้าชั้นเรียน
ในช่วงแรกๆ นิสิตรู้สึกตื่นเต้นในการนำเสนอหน้าชั้นเรียน เมื่อมีการนำเสนอหน้าชั้นเรียนบ่อยขึ้นทำให้มีความตื่นเต้นน้อยลง ลดความกดดัน และลดความเครียดของนิสิต ทำให้มีความมั่นใจในการนำเสนอมากขึ้น บางครั้งอาจารย์ได้ให้ข้อคิดในการนำมาพัฒนา ปรับปรุงตัวเองให้ดีขึ้น ทำให้รู้ข้อบกพร่องของตนเองและมีเทคนิคในการนำเสนองาน

การตั้งคำถาม
นิสิตกล้าที่จะตั้งคำถามที่นิสิตสนใจ อยากรู้  หรือสงสัย บรรยากาศมีความเป็นกันเองทำให้กล้าที่จะถามมากขึ้น มีการพัฒนาความคิดและการเรียบเรียงคำถามโดยมีเวลาเป็นตัวกำหนด เป็นการฝึกให้นิสิตมีสมาธิ มีสติกับเนื้อหาอยู่ตลอดเวลา
การตอบคำถาม
นิสิตกล้าที่จะตอบคำถามได้อย่างเต็มที่ เมื่อมีความรู้และมีการเตรียมความพร้อมการตอบคำถามก็ไม่ใช่เรื่องยากสำหรับนิสิต เป็นการฝึกในการตอบคำถาม ฝึกการเรียบเรียงในคำพูด แต่อาจมีบางคำถามที่ตอบไม่ได้เนื่องจากขาดข้อมูลที่เป็นกลางเพราะฐานข้อมูลของแต่ละคนอาจผิดพลาดได้ บางคนอาจตอบไม่ทันเพื่อน
การแสดงความคิดเห็น
เมื่อนิสิตเรียนผ่านไปได้ระยะหนึ่ง นิสิตเริ่มมีการรู้จักคิด วิเคราะห์ ทำความเข้าใจ และแสดงความคิดเห็นมากขึ้น เพราะสามารถที่จะแสดงความคิดเห็นได้อย่างอิสระไม่ว่าจะถูกหรือผิด ได้แนวคิดและความรู้จากเพื่อนมากขึ้น การแสดงความคิดเห็นได้มีการไตร่ตรองข้อมูล หารูปแบบการนำเสนอข้อมูลแบบมีหลักการ คนที่แสดงความคิดเห็นส่วนใหญ่มักจะเป็นคนหน้าเดิมๆ การแสดงความคิดเห็นยังไม่ตรงประเด็นเท่าที่ควร
การวิเคราะห์ประเด็น
ทำให้นิสิตรู้จักคิด วิเคราะห์ เรียบเรียง และจับประเด็นในการวิเคราะห์ได้ดีขึ้น สามารถนำความรู้จากที่ต่างๆ มาบูรณาการ แต่บางครั้งวิเคราะห์ประเด็นผิดเนื่องจากเอาความคิดตัวเองเป็นหลัก แต่มีนิสิตบางส่วนที่ไม่ค่อยได้วิเคราะห์ประเด็น ตามเพื่อนไม่ทัน อาศัยการฟังจากอาจารย์และเพื่อนเป็นหลัก
การบูรณาการความรู้ในชั้นเรียนวิชาอื่นมาประกอบการแสดงความคิดเห็น
นิสิตได้นำความรู้จากวิชาอื่นมาบูรณาการ และนำข้อมูลจากวิชานี้ไปใช้ในวิชาอื่นๆ ได้แก่ วิทยาศาสตร์ สังคม เศรษฐศาสตร์ ภาษาไทยเพื่อการสื่อสาร สิ่งแวดล้อม แมลงเศรษฐกิจและการจัดการศัตรูพืชเบื้องต้น การจัดการหลังการเก็บเกี่ยว Computer for agricultural (คอมพิวเตอร์เพื่อการเกษตร) ส่งเสริมและนิเทศศาสตร์เกษตร และการพัฒนาบุคลิก
สิ่งที่ได้รับจากการเรียนวิชานี้
1. ทำให้นิสิตกล้าคิด กล้าพูด กล้าแสดงออกในการแสดงความคิดเห็น กล้าตอบคำถามมากขึ้นต่อหน้าสาธารณชน ฝึกให้นิสิตได้คิดและวิเคราะห์เป็น

2. นิสิตสามารถค้นคว้าหาข้อมูล และได้รับความรู้ทั้งในและนอกห้องเรียนมากขึ้น ได้รู้ในสิ่งที่ไม่เคยรู้มาก่อน ได้คิดในสิ่งที่ไม่เคยคิด สามารถที่จะนำไปประยุกต์ใช้กับวิชาอื่นๆ ได้ 

3. เป็นรูปแบบการเรียนที่ให้ความรู้แตกต่างจากความรู้เดิม


4. ฝึกนิสิตให้มีความรับผิดชอบต่องานที่ได้รับมอบหมาย


5. ฝึกนิสิตในการนำเสนอข้อมูล เช่น การทำ PowerPoint


6. การพัฒนาบุคลิกภาพให้ดีขึ้น
7. ฝึกการเป็นผู้พูดและผู้ฟังที่ดี
ตอนที่ 3 การประเมินรูปแบบการสอน
ความเหมาะสมของประเด็นที่เลือกมาอภิปราย
นิสิตส่วนใหญ่เห็นว่าประเด็นที่นำมาอภิปรายมีความเหมาะสม เพราะเป็นประเด็นที่เกี่ยวข้องกับสาขาวิชาที่เรียน บางประเด็นเป็นที่สนใจในปัจจุบัน เนื้อหาเกี่ยวกับการเกษตร ได้รับความรู้ในเรื่องที่ไม่เข้าใจจากอาจารย์และเพื่อน แต่บางครั้งยังเปิดประเด็นได้ไม่ดีพอทำให้ไม่สามารถแสดงความคิดเห็นได้ดีเท่าที่ควร บางเรื่องข้อมูลน้อยและไม่น่าสนใจ อาจเพิ่มการโต้วาทีเข้ามาร่วมด้วย
ประเด็นแนะนำ
1. อาชีพที่ทำหลังจากจบการจัดการแล้วมีอาชีพไหนที่ควรแนะนำบ้าง (3 คน)
2. โอกาสการได้งาน โอกาสว่างงาน

3. การเมืองกับการเกษตร (2 คน)

4. การเมืองที่ส่งผลต่อภาคเกษตรกรรม


5. การเมืองการปกครอง
6. บริษัทเอกชนข้ามชาติ

7. บทบาทของภาครัฐและเอกชนต่อวงการเกษตร

8. วงการเกษตรโลก

9. แนวทางการเกษตรในทศวรรษหน้า

10. เกษตรยุคใหม่ กุมหัวใจเศรษฐกิจไทย

11. เด็กไทย หัวใจเกษตร
12. คุณประโยชน์ของสินค้าเกษตร

13. โรงเรียนเกษตรกร
14. การประกันราคาข้าว

15. โลกร้อนกับแมลง

16.โรคที่มาจากแมลง
17. แมลงที่สามารถนำมาทำธุรกิจในการค้ามากน้อยเพียงใด

18. เกษตร-อุตสาหกรรม

19. CO2 เครดิต

ประเด็นที่ควรตัดออก

1. เรื่องที่ซ้ำๆ เนื้อหาคล้ายกัน

2. ประเด็นที่มีเนื้อหาและข้อมูลน้อย
3. ประเด็นที่พูดถึงการเกษตรในอุดมคติมากเกินไป
ความเหมาะสมของอาจารย์ผู้สอน
อาจารย์มีความเหมาะสม เนื่องจากอาจารย์มีการเตรียมเนื้อหามาทุกหัวข้อ อาจารย์มีวัยที่ใกล้เคียงกับนิสิตทำให้เข้ากับนิสิตได้ดี มีความเป็นกันเอง ยึดผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง เปิดโอกาสให้นิสิตได้แสดงความคิดเห็นอย่างเต็มที่ และสามารถจัดการการโต้ตอบปัญหาได้เป็นอย่างดี อาจารย์ผู้สอนทุกคนให้ความรู้กับนิสิตและสามารถจับประเด็นในสิ่งที่นิสิตพูดได้เสมอ
ข้อเสนอแนะ
อาจารย์ใจดีมากเกินไปทำให้นิสิตสบายเกินไป 
รูปแบบการเรียนการสอน
· ค้นคว้ารายบุคคล
นิสิตมีความสนใจ กระตือรือร้นในการนำเสนอข้อมูล และรับผิดชอบมากขึ้น มีการศึกษาค้นคว้ามากขึ้น รู้และเข้าใจมากขึ้น แต่นิสิตบางคนขาดความกระตือรือร้นในการหาข้อมูล ทำให้บางครั้งไม่สามารถมีส่วนร่วมในการอภิปราย
ทำให้เนื้อหายังไม่สมบูรณ์
ข้อเสนอแนะ

ควรตรงประเด็น และสร้างความมั่นใจในตัวเองให้มากกว่านี้

· การนำเสนอหน้าชั้นเรียน
นิสิตมีความตั้งใจและกล้าแสดงออก มีความเป็นกันเอง ไม่เครียด มีการฝึกการ Present ฝึกบุคลิกภาพ ฝึกการพูด การบรรยายบางครั้งไม่ราบรื่นมากนัก เนื่องจากบางคนไม่ค่อยกล้าที่จะแสดงความคิดเห็นและขาดการเตรียมความพร้อม
ข้อเสนอแนะ

ควรจัดให้มีการโต้วาที

· การอภิปรายกลุ่ม
นิสิตมีการโต้ตอบและได้มีการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นร่วมกันในเชิงวิชาการมากขึ้น การอภิปรายกลุ่มอาจมีข้อขัดแย้งบ้าง แต่สามารถให้ความรู้ความเข้าใจได้ ทำให้ไม่น่าเบื่อ มีการเตรียมตัวมาอย่างดี มีความสามัคคีในกลุ่ม บางคนยังแสดงความคิดเห็นได้น้อย เนื่องจากขาดการพูดที่ต่อเนื่อง
ข้อเสนอแนะ

ควรให้มีการนำเสนอกันเป็นกลุ่ม

· การสรุปประเด็นรายบุคคลหลังอภิปรายกลุ่ม
นิสิตมีการนำเสนอดีทำให้เข้าใจในหัวข้อที่เรียน มีความคิดเป็นของตัวเอง ฝึกการวิเคราะห์ในการสรุปผล การนำเสนอมีส่วนร่วมในการเรียน แต่อาจจะไม่มีการเตรียมความพร้อมเท่าที่ควร
ข้อเสนอแนะ
ไม่สามารถทราบได้ว่าการสรุปประเด็นรายบุคคลของแต่ละคนได้ใจความหรือตรงประเด็นมากน้อยเพียงไร บางคนยังสรุปนอกเหนือประเด็น ยังมีการสรุปไม่ค่อยดี มีการหลงประเด็นบ้าง
· ความเหมาะสมของการให้คะแนน
นิสิตส่วนใหญ่เห็นว่าการให้คะแนนและการตัดเกรดเหมาะสม
ข้อเสนอแนะ
- ควรจะเพิ่มคะแนนการเข้าชั้นเรียนมากกว่านี้ เนื่องจากเป็นการบังคับให้ทุกคนต้องเข้าเรียนทุกครั้ง
- น่าจะรวมคะแนนเข้าชั้นเรียน + ส่งงานให้มากกว่า 30%


- คะแนนอภิปรายกลุ่มน่าจะเหลือแค่  40% เข้าชั้นเรียนเพิ่มเป็น 20%

- ควรมีการสอบโดยมีหัวข้อที่เกี่ยวกับเรื่องที่ได้นำเสนอ เพราะนิสิตบางคนอาจเสียเปรียบเนื่องจากไม่มีความสามารถในการแสดงความคิดเห็น 
- อยากให้มี Quiz หลังการอภิปรายในคาบต่อไป
· ความคิดเห็นอื่นๆ

1. การแสดงความคิดเห็นของนิสิตยังไม่ครอบคลุมทุกคน อยากให้นิสิตเสนอความคิดเห็นและแสดงออกมากกว่านี้ ควรให้ทุกคนได้เสนอ และควรมีการโต้วาทีมากกว่านี้ เพื่อพัฒนาทักษะการพูด การฟัง 

2. อยากให้หัวข้อรายงานสอดคล้องกับการเกษตรมากกว่านี้
3. ควรจะมีการเชิญวิทยากรในหน่วยงานต่างๆ มาร่วมอภิปรายบ้างในบางครั้ง

4. เปลี่ยนจากการนำเสนอเป็นการโต้วาทีจะดีกว่า ควรจัดให้มีการโต้วาทีมากขึ้น เพิ่มหัวข้อให้มีการโต้วาทีในประเด็นที่น่าสนใจ

5. ควรเพิ่มเวลาจาก 1.30 ชั่วโมงเป็น 2 ชั่วโมง


6. ควรกระชับเวลาในแต่ละประเด็นให้มากกว่านี้
7. ควรมีคะแนนให้สำหรับการตอบคำถาม

8. ควรมีการให้นำเสนอเป็นรายบุคคล
9. ควรตัดประเด็นที่ผู้อภิปรายใช้ความคิดของตัวเองเป็นหลัก


10. ไม่ควรมีคะแนนสำหรับในการถาม

11. นิสิตไม่ควรพูดคุยกัน ควรให้เกียรติผู้พูด และควรเป็นผู้ฟังที่ดี

12. น่าจะมีเกณฑ์ในการแสดงความคิดเห็น การเสนอความคิดยังไม่ค่อยดี พูดนอกเรื่องกันเป็นส่วนใหญ่ การพูดยังพูดแบบคนไม่มีความรู้อยู่

13. อยากให้เคร่งกว่านี้ในเรื่องของการให้เกรด ได้ง่ายเกินไป

14. อยากให้มีการพาออกไปทัศนศึกษาเกี่ยวกับประเด็นที่ได้นำเสนอ
คะแนนความพึงพอใจต่อการเรียน
นิสิตให้คะแนนความพึงพอใจในระดับ 5 จำนวน 21 คน (65.63%) ระดับ 4 จำนวน 8 คน (25.00%) ตามลำดับ  ดังนั้น คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย เท่ากับ 4.72 (ระดับดีมาก)
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